p Estratégia

Concursos

Aula 00

TCDF (Analista Administrativo de
Controle Externo) Matematica Financeira

Autor:
Equipe Exatas Estratéegia
Concursos

25 de Janeiro de 2024



Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

) AN o S PPRSSPRRR 3
2) APIESENTAGAD GO CUISO .oiiiiiiiiiieeittet e ettt e ettt e e oot et e e o4 a b et oo ook bt e e o4 aa b bt e oo 4ok b et e e o4 am kb et e oo e R b et e e e e an b b et e e e e n b b e e e e e annbe e e e e e nnes 4
Y I Lo = W [T W =T 1] o] (=PSSOSR 5
4) REQIA A€ TIES COMPOSIA .. eeeiiutttiieei ittt ettt e ettt e oottt e o4k b et e e o1 st e et e 44k b e et e o412 E b et e 44 ek b e et e e o4k b et e e e e amb b et e e e ekt e e e e e e anbbneeeeaa 9
5) Questdes Comentadas - Regras de Trés SImpleS - CEDIASPE ......uuuriiiiiiiiieii it 13
6) Questdes Comentadas - Regras de Trés Composta - CEDIASPE .....euiiiiiiiii it 24
7) Lista de Questdes - Regras de Trés SImpPIES - CEDIrasPe .....ccoccuiiiiiiiiiiice e e e e e e e 43
8) Lista de Questdes - Regras de Trés CompoSsta - CEDIASPE ... ...uuiiiiiiiiiiiee et a e e e 48
a TCDF (Analista Administrativo de Controle Externo) Matematica Financeira 2

www.estrategiaconcursos.com.br 53




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

AVISO IMPORTANTE!

;™ -

SE LIGA!

0l3, Alunos (as)!

Passando para informa-los a respeito da disposicao das questées dentro do nosso material didatico.
Informamos que a escolha das bancas, dentro dos nossos Livros Digitais, é feita de maneira estratégica
e pedagodgica pelos nossos professores a fim de proporcionar a melhor didatica e o melhor

direcionamento daquilo que mais se aproxima do formato de cobranca da banca do seu concurso.

Assim, o formato de questdes divididas por tdpico facilitard o seu processo de estudo, deixando mais

alinhado as disposi¢cdes constantes no edital.

No mais, continuaremos a disposicao de todos no Férum de duvidas!

Atenciosamente,
Equipe Exatas

Estratégia Concursos

TCDF (Analista Administrativo de Controle Externo) Matematica Financeira 3
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APRESENTACAO DO CURSO

Ol3, pessoal! Tudo bem?

E com grande satisfacdo damos inicio ao nosso curso!

Os professores Eduardo Mocellin, Francisco Rebougas, Luana Brandao, Djefferson Maranhao e Vinicius
Veleda ficardo responsaveis pelo Livro Digital.

Antes de continuarmos, vamos apresentar os professores do material escrito:

Eduardo Mocellin: Fala, pessoal! Meu nome é Eduardo Mocellin, sou professor de Matematica e de Raciocinio
Légico do Estratégia Concursos e engenheiro Mecanico-Aeronautico pelo Instituto Tecnolégico de Aeronautica
(ITA). Sinto-me feliz em poder contribuir com a sua aprovagdo! Ndo deixe de me seguir no Instagram:
[ @edu.mocellin

Francisco Rebougas: Fala, alunos! Aqui é o Francisco Reboucas, professor de Matematica do Estratégia
Concursos. Sou Engenheiro Aeroespacial formado pelo Instituto Tecnoldgico de Aeronautica (ITA). Saiba que
serd uma honra fazer parte da sua jornada rumo a aprovacao e que estaremos sempre aqui para auxilia-los
com o que precisarem. Um grande abraco e nos vemos nas aulas!

Luana Brandao: Oi, pessoal! O meu nome é Luana Brand3do e sou professora de Estatistica do Estratégia
Concursos. Sou Graduada, Mestre e Doutora em Engenharia de Producdo, pela Universidade Federal
Fluminense. Passei nos concursos de Auditor Fiscal (2009/2010) e Analista Tributério (2009) da Receita Federal
e de Auditor Fiscal do Estado do Rio de Janeiro (2010). Sou Auditora Fiscal do Estado do RJ desde 2010. Vamos
juntos nesse caminho até a aprovacio? (@ @professoraluanabrandao

Djefferson Maranhao: Ol3, amigos do Estratégia Concursos, tudo bem? Meu nome é Djefferson Maranhao,
professor de Estatistica do Estratégia Concursos. Sou Graduado em Ciéncia da Computag¢do pela Universidade
Federal do Maranhdo (UFMA). Desde 2015, sou Auditor da Controladoria Geral do Estado do Maranhdo (2015
- 52 Jugar). Antes, porém, exerci os cargos de Analista de Sistemas na UFMA (2010 - 12 lugar) e no TJ-MA (2011
- 12 Jugar). Ja estive na posi¢do de vocés e sei o quanto a vida de um concurseiro é um tanto atribulada! Sdo
varios assuntos para se dominar em um curto espag¢o de tempo. Por isso, contem comigo para auxilid-los nessa
jornada rumo a aprovag¢do. Um grande abrago.

Vinicius Veleda: Ol3, caros alunos! Sou Auditor Fiscal do Estado do Rio Grande do Sul. Professor de Matematica
e Matematica Financeira do Estratégia Concursos. Aprovado nos Concursos de Auditor Fiscal da Secretaria da
Fazenda dos Estados do Rio Grande do Sul (SEFAZ RS - 2019), Santa Catarina (SEFAZ SC - 2018) e Goias (SEFAZ
GO - 2018). Formado em Engenharia de Petréleo pela Universidade Federal do Rio de Janeiro (UFRJ) com
graduacgdo sanduiche em Engenharia Geoldgica pela Universidade Politécnica de Madrid (UPM). Pela UFRJ, fui
campedo sulamericano do Petrobowl (Buenos Aires) e, posteriormente, Campedo Mundial (Dubai). Cursei meu
ensino médio na Escola Preparatdria de Cadetes do Exército (EsPCEx). Contem comigo nessa trajetéria!
[ @viniciusveleda

O material escrito em PDF esta sendo construido para ser sua fonte autossuficiente de estudos. Isso significa
gue o livro digital serd completo e voltado para o seu edital, justamente para que vocé ndo perca o seu
precioso tempo "cacando por ai" o conteldo que sera cobrado na sua prova. Ademais, sempre que
necessario, vocé podera fazer perguntas sobre as aulas no férum de duvidas. Bons estudos!

.a-”’fﬂf
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REGRA DE TRES

Pessoal, regra de trés tem tudo a ver com proporcionalidade. No entanto, vamos separar do assunto de
proporc¢do apenas para dar um maior destaque, devido a sua importancia. Quando falamos de regra de trés
simples, estamos relacionando exatamente duas grandezas. Por sua vez, na regra de trés composta, temos
que relacionar trés ou mais grandezas.

Aregrade trés € um método de resolugdo de problemas. Mais uma vez, perceba que tudo que estamos vendo
aqui é bastante pratico. Por esse motivo, exploraremos bastante a resolucdao de exercicios na hora das
explicagdes. Vamos nessa!

Regra de Trés Simples

Se regra de trés é um procedimento pratico, nada melhor do que comecar a analisa-la por meio de uma
guestdo bem recente.

(CODEN/2021) Com 4 litros de certa tinta, é possivel pintar uma superficie de 12 m2. Utilizando 5,5 litros
: : dessa tinta, a maior superficie que podera ser pintada sera de
A) 14,5 m2,
B) 15,0 m2.
C) 15,5 m2.
D) 16,0 m2.
i E) 16,5 m>.

Comentarios:

A primeira coisa que devemos perceber é: quanto mais tinta, maior é a superficie que vou conseguir pintar.
Logo, estamos diante grandezas diretamente proporcionais. Dessa forma, se T representa a quantidade de
tinta e S é a superficie que podera ser pintada com essa quantidade, entdo podemos escrever que:

> k

7=
: Olhe ai nossa secdo anterior sendo bastante util. A questdo afirma que 4 litros pintam 12 m2. Podemos
: substituir essas valores na relagdo acima e encontrar o valor de k.

g = 2m k=3m?/L
—_— —) =
4L m*/

: Veja que fiz questdo de escrever as unidades para ndo as esquecermos. A questdo pede a area de superficie :
: que podemos pintar com 5,5 litros de tinta. Ora, ja sabemos que sdo grandezas diretamente proporcionais :
: e que vale :

~l
Il
==~

a TCDF (Analista Administrativo de Controle Externo) Matematica Financeira 5
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i Temos T e k, se substituirmos na formula acima, encontramos S. Vamos fazer isso.

> 3 S=16,5L
—_— = - =
5,5 ’

: Pessoal, até aqui nada de novo. Respondemos a questdo sem falar de regra de trés, apenas aplicando os :
i conceitos de proporcionalidade que vimos. Ou seja, a regra de trés vem apenas como um método facilitador, :
: ajudando a responder esse tipo de questdo de uma maneira mais direta.

: Considere que temos uma quantidade T; de tinta e essa quantidade pinta uma superficie de area S;. Assim,

S

Tl_k

: Analogamente, considere que temos uma outra quantidade de tinta T, e que essa quantidade pinta uma :
: superficie de drea S,. Assim,

%2k
T,

: Veja que podemos igualar as duas expressoes acima, pois as duas valem o mesmo "k".

S, S,
T, T,

: Podemos rearranjar ela para ficar da seguinte forma:

52_T2
S T

: Por que mostrar para vocés nessa forma? Pois, na hora da prova, fazemos assim:

T, = > 5
T, < > S,

Multiplicando cruzado:

SZ TZ
51'T2=T1'52 4 S_1=T_1

: Tudo bem, galera? E apenas um jeito de chegar na expressdo. Do enunciado, retiramos que:

a TCDF (Analista Administrativo de Controle Externo) Matematica Financeira 6
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Substituindo:

| Gabarito: LETRAE.

(PREF. SAO ROQUE/2020) Camilo vai comprar para uma festa 120 pagocas. Sabendo- se que uma bandeja
com 8 pagocas custa R$ 10,00, o valor que Camilo gastara para comprar 120 pagocas é :
:A) RS 100,00.
: B) RS 110,00.
C) RS 115,00.
: D) RS 145,00.
: E) RS 150,00.

Comentarios: :
Devemos checar se as grandezas sao diretamente ou inversamente proporcionais. Ora, quanto mais pacoca : :
Camilo compra, mais caro ele vai pagar. Sendo assim, temos uma relacdo diretamente proporcionais. Se 8
pacocas custam RS 10,00, entdo 120 pagocas custam x. Logo, podemos escrever que:

R$ 10,00

A
v

8 pacocas

A

120 pagocas > x

Multiplicando cruzado.

8 pacocas >< R$ 10,00

120 pagocas = > X

8x = 1200 - X =— - x = 150 reais
Gabarito: LETRA E.

Concordam comigo que é bem mais rdpido do que achar constante de proporcionalidade? Vocés devem ter
percebido que devemos sempre nos perguntar se as grandezas sao diretamente ou inversamente
proporcionais. Isso acontece, pois, o procedimento para quando elas forem inversamente proporcionais é
um pouquinho diferente. Vamos conferir.

: (PREF. NOVA ITABERABA/2021) Sabendo-se que 4 operérios fazem a limpeza de certo terreno em 45
minutos, ao todo, quanto tempo 3 operdrios demorariam para fazer a limpeza desse mesmo terreno? :
: A) 30min
: B) 40min

a TCDF (Analista Administrativo de Controle Externo) Matematica Financeira 7
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: C) 50min .

: D) 1h
: E) 1h10min

i Comentarios:
: Ora, percebam que quanto mais funcionarios tivermos trabalhando na limpeza, menor sera o tempo
: necessario. Logo, nimero de funciondrios e tempo sdo grandezas inversamente proporcionais.

4 funcionarios < > 45 minutos
3 funciondrios «—————— > X

: Aqui acontece a mudanca. Se a grandeza é inversamente proporcional, nés nao vamos multiplicar cruzado.
: Vamos simplesmente multiplicar direto. Assim,

r N
A 4

45 minutos

4 funcionarios

J
Y

3 funcionarios X
4:-45=3-x - x=60minutos

: Algumas pessoas, para continuar multiplicando cruzado, resolvem inverter os nimeros.

4 funcionarios >< X
3 funcionarios < > 45 minutos :

: A escolha de como fazer vai depender do aluno. Faca do modo que achar mais facil lembrar. Afinal, esse deve

: ser um método para facilitar nossa vida.

a TCDF (Analista Administrativo de Controle Externo) Matematica Financeira 8
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Regra de Trés Composta

Nas questdes anteriores, vimos a regra de trés simples, que relaciona duas grandezas. Por sua vez, na regra
de trés composta, relacionaremos trés ou mais delas e uma grande parte dos problemas cobrados em prova
sdo nesse nivel de complexidade. Falo em "complexidade", mas ndo se preocupe, vocé ficara fera.

No primeiro exercicio, mostrarei como resolvé-lo utilizando conhecimentos que ja possuimos. Depois,
mostrarei como podemos usar essa ferramenta para auxiliar nossa vida e resolver o problema de forma bem
mais rapida, tudo bem? Bora nessa!

o)

EXEMPLIFICANDO

: (IFF/2018) Se 4 servidores, igualmente eficientes, limpam 30 salas de aula em exatamente 5 horas, entio,
: 8 servidores, trabalhando com a mesma eficiéncia dos primeiros, limparado 36 salas em exatamente

: A) 7 horas.

: B) 6 horas.

: C) 5 horas.

: D) 4 horas.

: E) 3 horas.

: Comentarios:

: O primeiro passo ¢é identificar as grandezas.
{ - Numero de servidores;

- Quantidade de salas de aula;

: - Tempo gasto para limpar.

: O enunciado pede o tempo gasto para a limpeza das sala. Logo, essa serd nossa grandeza de referéncia.
: Agora que vocé identificou seus pardmetros e sabe quem vai ser a referéncia, devemos avaliar quem é :
i diretamente ou inversamente proporcional ao tempo gasto para limpar.

: Veja que quanto maior o nimero de servidores, menor sera o tempo gasto para limpar. Assim, tempo e
: numero de servidores sdo inversamente proporcionais. Agora, quanto mais quantidades de salas de aula
: houver para limpar, maior vai ser o tempo gasto para essa tarefa. Com isso, temos que quantidade de salas
i e tempo gasto sdo diretamente proporcionais. Entenderam, mocada? E preciso fazer essa identificacdo, pois :
i agora sabemos que:

: O tempo gasto para limpar (T) é diretamente proporcional a quantidade de salas (Q) e inversamente
i proporcional ao numero de servidores (S). Caimos naquele problema que ja estudamos.

S _ .
Q

i O enunciado diz que quando temos 4 servidores (S = 4) e 30 salas (Q = 30), eles gastam 5 horas (T = 5).
: Podemos encontrar a constante de proporcionalidade.

a TCDF (Analista Administrativo de Controle Externo) Matematica Financeira 9
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Dep0|s o enunciado pde uma outra situacao. Ele diz que agora sdo 8 servidores (S = 8) para limpar 36 (Q =
36) Quanto tempo (T) deve levar? Ja sabemos que:

TS T-8 2 T 72 T=3h :
: 5> @ —_— == 5 =— - = 3 horas :
Q 36 3 24 :
: : Pronto, esse € o jeito de resolver a questdo apenas usando os conceitos de proporcionalidade que ja

aprendemos Tem maneira mais rdpida? Tem! Usando a regra de trés composta. Para isso, preasaremos
desenhar uma tabela.

Tempo Servidores Salas

As primeiras orientacdes para desenhar a tabela sdo:
i - Coloque sua grandeza de referéncia na primeira coluna

- A primeira linha e segunda linha sdo preenchidas com as informacges do enunciado

Tempo Servidores Salas
5 4 30
X 8 36

Para padronizar, colocaremos uma seta para baixo na grandeza de referéncia. Veja

Tempo Servidores Salas
5 4 30
X 8 36

: E apenas uma padronizagdo galera. Desenharemos uma seta para baixo naquelas grandezas que forem !
dlretamente proporcionais ao tempo e uma seta para cima naquelas grandezas que forem mversamente
proporcmnals

Tempo

Servidores

Salas

Beleza galera, agora fica bem claro quem tem relagdo inversa com o tempo e quem tem relacao direta. Agora
i montamos uma equagao.

KR |lu
|
w|w
oo

(]

TCDF (Analista Administrativo de Controle Externo) Matematica Financeira
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Veja que a razao de servidores foi contabilizada de uma forma inversa da que esta na tabela. A seta vermelha
vai te ajudar a lembrar disso. As grandezas inversamente proporcionais entram invertidas na equagao
: resultante daregra de trés composta. O sinal de igualdade entra logo apds escrevermos a razdo da grandeza
: de referéncia. Agora, basta resolver.

5 8 30 5 60
- - - x =3 horas
X X

= —r— b =
36

4 36

: Mesmo resultado, mocada! Note que tiramos uma equacdo de uma tabela. Tudo baseado na
: proporcionalidade. Vamos resolver mais uma questdo fazendo uma aplica¢do mais direta.

i Gabarito: LETRAE.

: (TCU/2015) Recentemente, a empresa Fast Brick Robotics mostrou ao mundo um robd, conhecido como
: Hadrian 105, capaz de construir casas em tempo recorde. Ele consegue trabalhar algo em torno de 20 vezes
mais rapido que um ser humano, sendo capaz de construir até 150 casas por ano, segundo informagoes da

i empresa que o fabrica. :
Internet: <www.fastbrickrobotics.net> (com adaptacdes). :

i Tendo como referéncia as informagoes acima, julgue o item a seguir.

i Se um Unico robd constréi uma casa de 100 m? em dois dias, entdo 4 robds serdo capazes de construir 6
i casas de 75 m? em menos de dois dias.

: Comentarios:

Galera, as grandezas sao:

: - Nimero de robds;

i - Area de casa;

i - Quantidade de casas;

: - Tempo gasto na construgao.

: Observe que novamente o parametro que usaremos de referéncia sera o tempo. Pois o item, depois de
: afirmar os dados afirma que o tempo serd menor que dois dias. Portanto, precisamos calcular o tempo e
: verificar se a informacdo procede. A tabela ficaria algo do género:

Tempo  Robos Casas Area
2 1 1 100
X 4 6 75

: Como o tempo é nossa referéncia, ja podemos colocar uma seta para baixo nele, indicando isso. Agora,
: vamos achar quem é diretamente proporcional ou inversamente proporcional a ele.

: - Quanto mais robds estiverem trabalhando, menor sera o tempo necessario para construir a casa. Perceba,
i portanto, que estamos diante de grandezas inversamente proporcionais.

a TCDF (Analista Administrativo de Controle Externo) Matematica Financeira 11
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: - Quanto mais casas precisarem ser feita, maior sera o tempo necessario para terminar.

Tempo  Robos Casas
2 1 1 100
X 4 6 75

: grandezas diretamente proporcionais.

Tempo Robos Casas Area
2 1 1 100
X 4 6 75

Logo, temos ai :

: - Quanto maior a area da casa, mais tempo também vai levar para construir. Assim, essas sdo grandezas
: também diretamente proporcionais.

Tempo Robds Casas Area
2 1 1 100
X 4 (&) 75 I

: Pronto, todas as setas no lugar. Agora, basta escrever a equacao e resolvé-la.

2 41 100 450
—_—— ——— - X = —
x 16 75 200

: Logo, serdo necessarios mais do que 2 dias para terminar essas casas.

- x = 2,25 dias

i Gabarito: ERRADO.

1Y

Esse é o método, mogada! Lembre-se sempre que é possivel resolver pela aplicacdo direta dos conceitos de
proporcionalidade. Alguns acham mais facil por essa via, outros acham mais facil usar a regra de trés
composta (é uma receitinha de bolo).

Cada um usa o que achar mais conveniente e se sentir mais seguro. Resolvam muitas questdes, sé assim para
isso entrar na "massa do sangue".

a TCDF (Analista Administrativo de Controle Externo) Matematica Financeira 12
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QUESTOES COMENTADAS - CEBRASPE

Regra de Trés Simples

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO

Uma equipe composta por oito especialistas ficou responsdavel por analisar as varias demandas por recursos
financeiros de determinada regido brasileira. Verificou-se, por meio de analise de desempenho, que essa
equipe tem a capacidade de concluir a andlise de 15 demandas em um periodo de 5 dias Uteis, trabalhando
6 horas por dia. Considerando essas condigOes, julgue os itens subsequentes.

1. (CEBRASPE/FNDE/2023) A equipe é capaz de concluir a andlise de 15 demandas em 8 dias (teis,
trabalhando menos de 4 horas por dia.

Comentarios:
Como a quantidade de demandas e de especialistas ndo mudam, sé estamos relacionando duas grandezas:

a jornada e o periodo de trabalho. Logo, uma regra de trés simples resolve! Se trabalhando 4 horas por dia
as demandas sdo resolvidas em 5 dias Uteis, entdo trabalhando "x" elas serdo resolvidas em 8 dias uteis.

4h/d <«———» 5d

xh/d <«—— » 8d

Quanto maior a jornada, menor é o periodo necessario para terminar as demandas. Com isso, as grandezas
sdo inversamente proporcionais e fazemos a multiplicacdo direta.

8x=4-5 - 8x =20 - X =— - x=2,5

Opa! Com uma jornada de 2,5 horas didrias, a equipe consegue cumprir as demandas em 8 dias Uteis! Logo,
item correto.

Gabarito: CERTO.

2. (CEBRASPE/IBAMA/2022) Julgue o item a seguir, com base em conhecimentos da matematica.

Considere que 6 bois ou 8 vacas levem 28 dias para pastarem por completo um terreno de determinada area.
Sendo assim, 9 bois e 2 vacas levardo exatamente 16 dias para pastarem um terreno de mesma area.

Comentarios:

a TCDF (Analista Administrativo de Controle Externo) Matematica Financeira 13
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Vamos la! Perceba que 6 bois equivalem a 8 vacas, pois qualquer uma das quantidades pastam o terreno
por completo em 28 dias. O item pergunta sobre o tempo que 9 bois e 2 vacas levardo para pastar o mesmo
terreno. O segredo é transformar "9 bois e 2 vacas" em uma quantidade equivalente ou sé de boi ou s6 de

vaca. Vamos escolher "vaca". Ora, se 6 bois equivalem a 8 vacas, entdo 9 bois serdo "x" vacas.

6bois <«——» 8vacas

9 bois <«——» Xxvacas

Vamos multiplicar cruzado.
6x=8-9 - X =— - x=12

Com isso, podemos concluir que 9 bois equivalem a 12 vacas. Quando o enunciado fala "9 bois e 2 vacas",
temos uma quantidade equivalente a 14 vacas. Agora, podemos fazer uma nova regra de trés: se 8 vacas
levam 28 dias para pasta o terreno, entdo 14 vacas levardao "x" dias.

8vacass «—» 28 dias

14 vacas «—»  x dias

Mocgada, aqui temos que ter aten¢do: quanto maior o nimero de vacas, menos dias serdo necessarios para
elas pastarem todo o terreno. Logo, temos duas grandezas inversamente proporcionais. Esse fato implica
gue ndo podemos usar a multiplicacdo cruzada, mas sim, a direta.

224

E x =16

14x =8-28 - X =

Logo, "9 bois e 2 vacas" ou, equivalentemente, 14 vacas, pastam o terreno em 16 dias, conforme o item.
Gabarito: CERTO.

3. (CEBRASPE/TJ-PA/2020) Assinale a opgdo que indica, no contexto do desenho do servigo da ITIL, o valor
da disponibilidade semanal de um servico acordado para funcionar por 8 horas diarias, de segunda a sexta-
feira, mas que esteve fora do ar durante 4 horas nessa semana.

A) 10,0%

B) 50,0%

C) 51,4%

D) 64,0%

a TCDF (Analista Administrativo de Controle Externo) Matematica Financeira 14
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E) 90,0%

Comentarios:

Se o servico deveria funcionar 8 horas didrias, de segunda a sexta-feira (5 dias), entao sua disponibilidade é
de 40 horas semanais. No entanto, foi verificado que o sistema ficou 4 horas fora do ar. Assim, a
disponibilidade do servico naquela semana foi de apenas 36 horas.

Com isso, a pergunta que fazemos é: "Se 40 horas corresponde a uma disponibilidade de 100%, entdo qual a
disponibilidade semanal quando temos apenas 36 horas de servigo?" Devemos fazer uma regra de 3 simples.

40 horas > 100%
36 horas > X
3600
40x = 3600 - X = 0 - X =90%

Gabarito: LETRA E.

4. (CEBRASPE/TJ-PR/2019) Conforme resolugdo do TJ/PR, os servidores do 6rgdo devem cumprir a jornada
das 12 h as 19 h, salvo exce¢bes devidamente autorizadas. Em determinado dia, o servidor Ivo,
devidamente autorizado, saiu antes do final do expediente e, no dia seguinte, ao conferir seu extrato do
ponto eletronico, verificou que deveria repor 3,28 horas de trabalho por conta dessa saida antecipada.
Nesse caso, se, no dia em que saiu antes do final do expediente, Ivo havia iniciado sua jornada as 12 h,
entdo, nesse dia, a sua saida ocorreu as

A) 15 h 28 min.

B) 15 h 32 min.

C)15h43 min12s.

D) 15 h 44 min 52 s.

E) 15 h 57 min 52 s.

Comentarios:

Note que Ivo trabalha 7 horas por dia (das 12 as 19 horas). Logo, se ele tem que repor 3,28 horas de
trabalho, entdo ele sé trabalhou 7,00 — 3,28 = 3, 72 horas no dia anterior. A pergunta que nos vem agora
é: quanto vale 3,72 horas? Veja que temos 3 horas completas + 0,72 de hora. Para encontrar quantos minutos
sdo 0,72 de hora, basta fazermos uma regra de trés simples.

1 hora < » 60 minutos
0,72 hora _ _ X minutos

N »

1-x=60-0,72 - x = 43,2 minutos
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Portanto, observe que 0,72 horas equivale a 43,2 minutos. Dessa vez, temos 43 minutos completos + 0,2 de
minuto. Quanto vale 0,2 minutos? Para descobrir, podemos usar outra regra de trés.

A
v

1 minuto
0,2 minutos

60 segundos
y segundos

v

1-y=60-02 - y = 12 segundos

Assim, chegamos finalmente ao tempo trabalhado por Ivo!

3,72 horas = 3 hora e 43,2 minutos = 3 horas, 43 minutos e 12 segundos

Se ele entrou as 12 horas e trabalhou essa quantidade de tempo, entdo ele saiu as 15 horas, 43 minutos e
12 segundos, conforme consta na alternativa C.

Gabarito: LETRA C.

5. (CEBRASPE/EMAP/2018) Os operadores dos guindastes do Porto de Itaqui sdo todos igualmente
eficientes. Em um Unico dia, seis desses operadores, cada um deles trabalhando durante 8 horas, carregam
12 navios. Com referéncia a esses operadores, julgue o item seguinte.

Para carregar 18 navios em um Unico dia, seis desses operadores deverdo trabalhar durante mais de 13
horas.

Comentarios:
Perceba que como o nimero de trabalhadores ndo muda, podemos fazer uma regra de trés simples
envolvendo apenas a quantidade de navios e a quantidade de horas trabalhadas.

8 horas <« » 12 navios
x horas 18 navios
144

17 - x = 12 horas

12x =8-18 - X =

Logo, ndo sao necessarias mais de 13 horas para carregar os 18 navios.

Gabarito: ERRADO.

6. (CEBRASPE/FUB/2018) O motorista de uma empresa transportadora de produtos hospitalares deve
viajar de S3ao Paulo a Brasilia para uma entrega de mercadorias. Sabendo que ird percorrer
aproximadamente 1.100 km, ele estimou, para controlar as despesas com a viagem, o consumo de gasolina
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do seu veiculo em 10 km/L. Para efeito de calculos, considerou que esse consumo é constante.
Considerando essas informacgoes, julgue o item que se segue.

Se a referida distancia de S3o Paulo a Brasilia for calculada em jardas, admitindo-se que o valor aproximado
de uma jarda seja 90 cm, entdo a distancia entre essas cidades sera de, aproximadamente, 1.222.222 jardas.

Comentarios:

Nessa questao devemos fazer uma conversao de unidades. Para realizar essa tarefa, uma regra de trés
simples é suficiente. Note que ele deu a seguinte equivaléncia: 1 jarda = 90 cm. Precisamos calcular quantas
jardas sdo 1.100 km. Um primeiro passo para isso, seria converter a equivaléncia do enunciado em km.

1jarda =90cm =0,9m =0,0009km =9 - 10~* km

Feito esse pequeno ajuste, podemos ir para a regra de trés.

1jarda < » 9-10"*km
x jardas _ 1100 km
Multiplicando cruzado.
1100
(9:107%)-x=1100"1 - X =510 x = 1.222.222,22 jardas

Gabarito: CERTO.

7. (CEBRASPE/FUB/2018) O motorista de uma empresa transportadora de produtos hospitalares deve
viajar de S3ao Paulo a Brasilia para uma entrega de mercadorias. Sabendo que ird percorrer
aproximadamente 1.100 km, ele estimou, para controlar as despesas com a viagem, o consumo de gasolina
do seu veiculo em 10 km/L. Para efeito de calculos, considerou que esse consumo é constante.
Considerando essas informacoes, julgue o item que se segue.

Nessa viagem, o veiculo consumira 110.000 dm? de gasolina.

Comentarios:

Essa questdo exigia um conhecimento bem pontual. Para resolvé-la, o aluno precisaria conhecer que 1 dm?
=1 L. Logo, quando ele fala 110.000 dm? de gasolina, ele esta falando 110.000 L. Sabendo disso, podemos
usar o consumo e uma regra de trés simples para descobrir o quanto sera consumido de gasolina na viagem.

1L < » 10 km
xL , 1100 km
Multiplicando cruzado.
10x =1-1100 - x=110L
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Portanto, serdo consumidos apenas 110 L de gasolina na viagem e ndo 110.000 L (dm?3), como afirma o item.
Gabarito: ERRADO.

8. (CEBRASPE/BNB/2018) O item a seguir é apresentada uma situagao hipotética, seguida de uma assertiva
a ser julgada, a respeito de proporcionalidade, divisao proporcional, média e porcentagem.

Um digitador digita, em média, sem interrupgao, 80 palavras por minuto e gasta 25 minutos para concluir
um trabalho. Nessa situacdo, para que o digitador conclua o mesmo trabalho em 20 minutos, sem
interrupcao, ele terd que digitar, em média, 90 palavras por minuto.

Comentarios:
Pessoal, se ele digita 80 palavras por minuto e gasta 25 minutos para concluir um trabalho, entdo o trabalho

dele tem 80 x 25 = 2000 palavras. Para concluir o mesmo trabalho em 20 minutos, basta ele fazer:

2000 palavras

50 minutos 100 palavras por minuto.

O enunciado fala em 90 palavras por minuto. Logo, o item esta incorreto.

Gabarito: ERRADO.

9. (CEBRASPE/CBM-DF/2016) Na investigacdo das causas de um incéndio, supostamente criminoso, o
perito encontrou uma pegada com marcas de solado de ténis. Nao dispondo de instrumento de medida, o
perito posicionou uma nota de RS 2,00 ao lado da pegada e tirou uma foto. Posteriormente, verificou que
o comprimento da nota correspondia a 55% do comprimento da pegada e que a parte mais estreita da
pegada, entre o calcanhar e o “peito do pé”, correspondia a largura da nota. Com base nessa situagao, e
considerando que uma nota de R$ 2,00 seja um retdngulo medindo 14 cm x 6,4 cm e que, no Brasil, o
numero de um calgado é um numero inteiro positivo N de modo que 67% de N mais se aproxima do
comprimento do solado, julgue o item seguinte.

No Brasil, o calgado que deixou a pegada referida no texto tem numeracgao 38.

Comentarios:
Imagine que essa € sua nota:
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6,5 cm

14 cm

O enunciado diz que o comprimento da nota corresponde a 55% do comprimento da pegada. Ora, se o
comprimento da nota é 14 cm, podemos fazer uma rapida regra de trés para encontrar o comprimento da

pegada.
14cm < » 55%
xem g » 100%
Multiplicando cruzado.
1400
55% -x =14-100% - x=¥ - x=2545cm

O numero do calcado é o numero inteiro N tal que 67% de N se aproxima do comprimento do calgado, que
é 25,45 cm! Logo, devemos fazer:

0,67N = 25,45 N 2545 N
= - = — -
’ ’ 0,67

IR

38

Gabarito: CERTO.

10. (CEBRASPE/FUB/2016) Diariamente, o tempo médio gasto pelos servidores de determinado
departamento para executar suas tarefas é diretamente proporcional a quantidade de tarefas executadas
e inversamente proporcional a sua produtividade individual didria P. Com base nessas informacoes, julgue
o item a seguir.

Se, na quarta-feira, um servidor tinha 13 tarefas de sua responsabilidade para executar e se nas 3 primeiras
horas de trabalho ele executou 5 dessas tarefas, entdao, mantendo essa produtividade, ele gastou menos de
8 horas para concluir as 13 tarefas na quarta-feira.

Comentarios:
Apenas dois parametros estdo mudando: a quantidade de tarefas e o tempo. Quando temos duas grandezas,
podemos usar uma regra de trés simples. Observe que:

5tarefas < » 3 horas
13 tarefas _ _ x horas
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Observe que quanto maior o numero de tarefas, maior sera o nimero horas. Assim, estamos trabalhando
com grandezas diretamente proporcionais e podemos multiplicar cruzado.

5-x=13"-3 - X =— - x = 7,8 horas

Veja que o tempo necessario para completar as 13 tarefas sera de 7,8 horas. Portanto, item correto.

Gabarito: CERTO.

11. (CEBRASPE/PRF/2013) Considerando que uma equipe de 30 operarios, igualmente produtivos,
construa uma estrada de 10 km de extensdao em 30 dias, julgue o préoximo item.

Se, ao iniciar a obra, a equipe designada para a empreitada receber refor¢o de uma segunda equipe, com 90
operarios igualmente produtivos e desempenho igual ao dos operarios da equipe inicial, entdo a estrada serd
concluida em menos de 1/5 do tempo inicialmente previsto.

Comentarios:

Estamos trabalhando, primordialmente, com duas grandezas: a quantidade de operarios e o tempo
necessario para conclusido da estrada. Note que o tamanho da estrada ndo muda e, por isso, ndo a levaremos
em consideracdo. Assim, podemos utilizar uma regra de trés simples para resolver o problema.

30 operarios 30 dias
120 operarios _ . xdias

A
v

4
A

Perceba que uma equipe de 90 operarios se juntou a equipe inicial, totalizando 120 operarios. Ademais,
note que quanto maior o nimero de operarios, menor sera o tempo necessario para terminar a obra. Dessa
forma, estamos lidando com grandezas inversamente proporcionais. Nessa situagao, nao multiplicamos
cruzado, mas sim, diretamente.

900

120 - x = 30 - -
0-x=30-30 - x120

- x=75dias

Observe que 7,5 dias corresponde a 1/4 do tempo previsto. Sendo 1/4 > 1/5, entdo o tempo necessario para
a conclusdo da estrada serd maior que 1/5 do tempo inicialmente previsto.

Gabarito: ERRADO.

12. (CEBRASPE/MIN/2013) Determinada construtora emprega 200 empregados na construgdo de cisternas
em cidades assoladas por seca prolongada. Esses empregados, trabalhando 8 horas por dia, durante 3 dias,
constroem 60 cisternas. Com base nessas informag6es e considerando que todos os empregados sejam
igualmente eficientes, julgue o item que segue.
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Se, do inicio do ano até o presente momento, 800 cisternas tiverem sido construidas, e isso corresponder a
16% do total previsto para o ano, entdo, para se atingir a meta do ano, sera necessario construir mais 4.200
novas cisternas.

Comentarios:

Pessoal, queremos relacionar o nimero de cisternas com a porcentagem correspondente. Ora, se 800
cisternas correspondem a 16%, entao x cisternas correspondem a 100%. Basta, portanto, fazer uma regra
de trés simples.

800 cisternas < 16%
X cisternas P _ 100%

v

4
A

Como quanto maior o nimero de cisternas, maior a porcentagem, podemos multiplicar cruzado.

~80.000

A —  x = 5.000 cisternas

16-x =800-100 - x

Uma vez que ja temos 800 cisternas construidas, faltam 4.200 delas para completar as 5.000.
Gabarito: CERTO.

13. (CEBRASPE/MIN/2013) Determinada construtora emprega 200 empregados na construgdo de cisternas
em cidades assoladas por seca prolongada. Esses empregados, trabalhando 8 horas por dia, durante 3 dias,
constroem 60 cisternas. Com base nessas informag6es e considerando que todos os empregados sejam
igualmente eficientes, julgue o item que segue.

Se os empregados trabalharem 8 horas por dia durante 7 dias, eles construirdo, nesse periodo, mais de 145

cisternas.

Comentarios:

Dessa vez, precisaremos relacionar duas grandezas: a quantidade de dias e a quantidade de cisternas
construidas. Observe que nem o numero de empregados, nem a quantidade de horas trabalhadas por dia
mudam. Assim, uma boa forma de resolver o problema é por meio de uma regra de trés simples. Tudo bem?

60 cisternas » 3dias
X cisternas 7 dias

< »
l >

Quanto maior o nimero de cisternas, mais dias serdo necessarios para construi-las. Assim, estamos lidando
com grandezas diretamente proporcionais. Podemos multiplicar cruzado.

3:x=60-7 - 3x =420 - x = 140 cisternas
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Veja que, nas condi¢cdes do enunciado, serdo construidas 140 cisternas. Logo, item errado.
Gabarito: ERRADO.

14. (CEBRASPE/SEDUC-AM/2011) A respeito de regra de trés simples e composta, proporcdes e média
aritmética, julgue o item a seguir.

Considerando-se que uma empresa possua em seu estoque 500 unidades do produto X e que essa
quantidade satisfaca a necessidade de venda por 30 dias, é correto afirmar que, para diminuir o prazo de
estocagem para 10 dias, essa empresa devera manter em seu estoque 200 unidades desse produto.

Comentarios:

Galera, 500 unidades ficam 30 dias no estoque. Quantas unidades devo estocar para que durem apenas 10
dias? O item faz essa pergunta para nés indiretamente. Note que temos duas grandezas, podemos utilizar
uma regra de trés simples.

500 unidades < 30 dias
x unidades . 10dias

v

4
A

Quanto mais unidades temos no estoque, mais tempo levara para vendé-la por completo. Logo, estamos
lidando com grandezas diretamente proporcionais. Podemos multiplicar cruzado.

30-x =500-10 - 30x = 5.000 - x = 166,66 unidades

Observe que a empresa deve manter em seu estoque uma quantidade menor do que 200 unidades. Assim,
item incorreto.

Gabarito: ERRADO.

15. (CEBRASPE/ANAC/2009) Considerando que uma torneira totalmente aberta despeje 10 L de agua em
um tanque no tempo de 1 min e assumindo que essa vazao seja mantida, julgue o item seguinte.

Em meia hora, essa torneira despejard 250 L de 4gua no tanque.

Comentarios:

Vejam que em um minuto a torneira despeja 10 L de agua. Logo, em meia hora (30 minutos) ela despejara
x litros. E um exemplo cldssico de regra de trés simples e que as grandezas sio diretamente proporcionais
(pois quanto mais tempo a torneira fica aberta, mais agua serd despejada).

10 litros = » 1 minuto
x litros P . 30 minutos
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Podemos multiplicar cruzado.
1-x=10-30 - x = 300 litros
Temos entdo que a torneira despejara 300 litros e ndo 250.

Gabarito: ERRADO.

a TCDF (Analista Administrativo de Controle Externo) Matematica Financeira 23
www.estrategiaconcursos.com.br 53




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

QUESTOES COMENTADAS - CEBRASPE

Regra de Trés Composta

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO

Uma equipe composta por oito especialistas ficou responsavel por analisar as varias demandas por recursos
financeiros de determinada regido brasileira. Verificou-se, por meio de analise de desempenho, que essa
equipe tem a capacidade de concluir a andlise de 15 demandas em um periodo de 5 dias Uteis, trabalhando
6 horas por dia. Considerando essas condicdes, julgue os itens subsequentes.

1. (CEBRASPE/FNDE/2023) Caso a equipe seja acrescida de 2 especialistas que tém a mesma capacidade
produtiva dos 8 integrantes originais, passando a ser composta por 10 membros, e passe a trabalhar
somente 4 horas por dia, entdo, ao trabalhar durante 8 dias Uteis, a equipe aumentada concluird a analise
de, pelo menos, 22 demandas.

Comentarios:
Vamos relacionar: a quantidade de especialistas, a quantidade de demandas, o periodo e a jornada diaria.
Sendo assim, precisamos organizar uma tabela com as informacdes do texto e do item.

Demanda Especialistas Periodo Jornada

15 8 5 6
x 10 8 4

Para avaliar o item, vamos verificar se 0 "x" bate com as 22 demandas que o item fala. Sendo assim, vamos
verificar quem é diretamente ou inversamente proporcional a "demanda".

e Quanto maior a demanda, maior a quantidade de especialistas necessdria para terminar a analise no
mesmo periodo e com a mesma jornada. Logo, sdo grandezas diretamente proporcionais.

Demanda Especialistas ‘ Periodo Jornada
15 8 5 6
x 10 8 4

e Quanto maior a demanda, maior é o periodo necessario para terminar a analise, considerando constante
a quantidade de especialistas e a jornada. Logo, também duas grandezas diretamente proporcionais.
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Demanda Especialistas Periodo Jornada

X 10 8 4

e Quanto maior a demanda, maior a jornada necessaria para terminar de analisd-la, mantidos os
especialistas e o periodo. Logo, também sao grandezas diretamente proporcionais.

Demanda Especialistas Periodo Jornada

Com a tabela esquematizada, vamos equacionar.

O item esta errado, ja que, nas condi¢cbes dadas, a quantidade de demandas concluidas aumentara para 20.

Gabarito: ERRADO.

2. (CEBRASPE/IBAMA/2022) A respeito de conceitos de matematica financeira, julgue o item a seguir.

Se, em uma fazenda, 6 macacos consomem 45 kg de frutas em 5 dias, cada um deles consumindo a mesma
qguantidade, entdao 14 macacos consumirao 189 kg de frutas em 9 dias.

Comentarios:

Questdo para utilizarmos uma regra de trés composta! Primeiramente, note que temos trés grandezas para
relacionarmos: o nimero de macacos, a massa de frutas e a quantidade de dias. Dito isso, vamos organizar
as informacodes do enunciado em uma tabela.

Macacos ‘Frutas (kg) Tempo (dias)

6 45 5
X 189 9
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Para avaliar o item, vamos ver se o "x" bate com os 14 macacos. Agora, devemos verificar se "frutas" e
"tempo" sdo grandezas diretamente ou inversamente proporcionais a quantidade de macacos.

e (Quanto maior o numero de macacos, maior é a massa de frutas que irdo consumir em um
determinado tempo. Com isso, podemos concluir que sdao grandezas diretamente proporcionais.

Macacos ‘ Frutas (kg) Tempo (dias)
6 45 5
x 189 9

e Quanto maior o nimero de macacos, por menos dias durard uma determinada quantidade de frutas.
Com isso, podemos concluir que sdo grandezas inversamente proporcionais.

Macacos Frutas (kg) Tempo (dias)

X 189 9 I

Com a tabela pré-esquematizada, vamos equacionar o problema.

2 1
= — — - = — - —_ = — e d x:14
X

Opa!! Chegamos aos 14 macacos. Logo, item correto.
Gabarito: CERTO.
3. (CEBRASPE/IBAMA/2022) Julgue o item a seguir, com base em conhecimentos da matematica.

Considere que 9 bidlogos cataloguem as arvores de uma floresta em 8 dias, trabalhando 5 horas por dia.
Nesse caso, 15 bidlogos, trabalhando 6 horas por dia, concluirdo o mesmo trabalho de catalogacdo em 3
dias.

Comentarios:

Mais uma questdo bem recente do Cebraspe sobre regra de trés composta. Dessa vez, temos também trés
grandezas a serem relacionadas: o nimero de bidlogos, a jornada didria e a quantidade de dias. Com isso
em mente, vamos organizar aquela tabela bizurada para nos ajudar a resolver o problema.
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.. Jornada )
Bidlogos Tempo (dias)
(horas)
9 5 8
X 6 3

Conseguiremos avaliar o item, ao verificar se o "x" bate com os 15 bidlogos. Para essa tarefa, devemos
inicialmente definir quais grandezas sdo diretamente ou inversamente proporcionais a quantidade de
bidlogos (que é nossa grandeza referéncia, € uma escolha).

e Quanto maior o numero de bidlogos, menor é a jornada necessaria para catalogar determinada
quantidade de arvores. Com isso, podemos concluir que sdo grandezas inversamente proporcionais.

.. Jornada .
Bidlogos Tempo (dias)

(horas)

e Quanto maior o numero de bidlogos, menor é o tempo necessario para catalogar as arvores, mantida
a jornada didria. Portanto, também sdo grandezas inversamente proporcionais.

Jornada

Bidlogos Tempo (dias)
(horas)

9 5 8

X 6 3 I

Com a tabela pré-esquematizada, vamos e¥acionar o prdblema.

Ul &
| w
l
Il
l
=
Il
D
=

9
x

Olha ai! Serdo necessarios 20 bidlogos para fazer a catalogacdo das arvores trabalhando 6 horas por dia por
3 dias. Logo, o item encontra-se errado pois disse que era apenas 15.

Gabarito: ERRADO.

4. (CEBRASPE/SEFAZ-RS/2019) Em uma fabrica de doces, 10 empregados igualmente eficientes, operando
3 maquinas igualmente produtivas, produzem, em 8 horas por dia, 200 ovos de Pascoa. A demanda da
fabrica aumentou para 425 ovos por dia. Em razao dessa demanda, a fabrica adquiriu mais uma maquina,
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igual as antigas, e contratou mais 5 empregados, tao eficientes quanto os outros 10. Nessa situagao, para
atender a nova demanda, os 15 empregados, operando as 4 maquinas, deverao trabalhar durante

A) 8 horas por dia.

B) 8 horas e 30 minutos por dia.

C) 8 horas e 50 minutos por dia.

D) 9 horas e 30 minutos por dia.

E) 9 horas e 50 minutos por dia.

Comentarios:
Pessoal, percebam que é uma questao tipica de regra de trés composta. Como vimos na teoria, o primeiro
passo é organizar as informagdes do enunciado em uma tabela.

Horas Ovos ‘ Maquinas Empregados
8 200 3 10
X 425 4 15

Ok! Com a tabela criada, vamos descobrir quais sdo as grandezas direta ou inversamente proporcionais ao
numero de horas trabalhadas.

Note que se os empregadores trabalharem mais horas por dia, mais ovos serdao produzidos. Sao,
portanto, grandezas diretamente proporcionais.

Horas Ovos ‘ Maquinas Empregados
8 200 3 10
X 425 4 15
v

e Note que se hd mais maquinas trabalhando, entdo menos horas de trabalho serdo necessarias para
produzir a mesma quantidade de ovos. Concorda? Sendo assim, sdo grandezas inversamente

proporcionais.

Horas Ovos ‘ Maquinas Empregados
8 200 3 4 10
X 425 4 15
v

e Por fim, se ha mais empregados trabalhando, também serdo necessarias menos horas de trabalho.
Dessa forma, essas duas grandezas sdo inversamente proporcionais.

Horas Ovos ‘ Maquinas Empregados
8 200 3 4 10 A
X 425 4 15
v
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Com essas informacdes em mente, vamos escrever a equacao relativa ao problema.

8 200 4 15

x 425 3 10
Veja que, nas grandezas inversamente proporcionais, a fracdo foi invertida. Agora, basta resolvermos a
expressao.

8 200 4 15 8 8 4 3 1 2 -
—_—— — e — - — = i = - - = - —
x 425 3 10 x 17 3 2 x 17 X = oo noras

Muito cuidado na hora de finalizar a questdo! 8,5 horas ndo sao 8 horas e 50 minutos! 8,5 equivale a 8 horas
+ 0,5 de hora (que é 30 minutos!!). Logo, serdo necessarias 8 horas e 30 minutos de trabalho por dia.

Gabarito: LETRA B.

5. (CEBRASPE/EMAP/2018) Os operadores dos guindastes do Porto de Itaqui sdo todos igualmente
eficientes. Em um Unico dia, seis desses operadores, cada um deles trabalhando durante 8 horas, carregam
12 navios. Com referéncia a esses operadores, julgue o item seguinte.

Em um mesmo dia, 8 desses operadores, trabalhando durante 7 horas, carregam mais de 15 navios.

Comentarios:

Opa, percebam agora que ele variou tudo! O nimero de operadores também mudou! Como vamos
relacionar mais de dois parametros? Uma 6tima maneira de fazer isso é por meio de uma regra de trés
composta. Com isso em mente, vamos desenhar a tabela para nos organizar.

Navios Operadores Horas
12 6 8
X 8 7

Veja que quando 6 operadores trabalham 8 horas, eles conseguem carregar 12 navios. Aumentando o
numero de operadores para 8 e diminuindo a quantidade de horas trabalhadas para 7, quantos navios sdo
carregados? Para comecgar a responder isso, vamos verificar quais grandezas sao diretamente ou
inversamente proporcionais a quantidade de navios carregados.

e Vocé concorda que quanto mais operadores trabalharem, mais navios vao ser carregados? Logo,
sdo duas grandezas diretamente proporcionais.
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Navios Operadores Horas
12 6 8
X 8 7
v

e Do mesmo modo, quando aumentamos o numero de horas trabalhadas, também serd possivel
carregar mais navios. Logo, sdo grandezas diretamente proporcionais.

Navios ‘ Operadores Horas

12 6 8
X 8 7
A v v
Agora, basta escrevermos a equagao.
12 6 8 )
7=§-7 -  x =14 navios

Gabarito: ERRADO.

6. (CEBRASPE/BNB/2018) Todos os caixas de uma agéncia bancaria trabalham com a mesma eficiéncia: 3
desses caixas atendem 12 clientes em 10 minutos.

Nessa situagao, 5 desses caixas atenderdo 20 clientes em menos de 10 minutos.

Comentarios:

Temos trés grandezas para relacionar: numero de caixas, numero de clientes e tempo. Nessas situacdes,
sabemos que uma abordagem eficiente é usar a famosa regra de trés composta. Para isso, o primeiro passo
é separar as informag6es do enunciado em uma tabela.

Tempo Caixas Clientes
10 min 3 12
X 5 20

Vamos verificar quais grandezas sdo diretamente ou inversamente proporcionais ao tempo.

e (Quanto maior é o numero de caixas, menor sera o tempo para atender a mesma quantidade de
clientes, concorda? Logo, sdo grandezas inversamente proporcionais.
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e Agora, veja que quanto maior é o numero de clientes, maior sera o tempo de atendimento, dado
uma mesma quantidade de caixas. Logo, nimero de clientes e o tempo sdo grandezas diretamente
proporcionais.

Tempo ‘ Caixas ‘ Clientes
10 min 3 A 12
X 5 20

Com as proporcionalidades estabelecidas, escrevemos a equagao.

 =_. - x = 10 minutos
X

Veja que o tempo necessario serd exatamente de 10 minutos, assim como nas condi¢des anteriores. Logo,
o item esta errado por dizer que levard menos de 10 minutos.

Gabarito: ERRADO.

7. (CEBRASPE/SEFAZ-RS/2018) Dois marceneiros e dois aprendizes, cada um trabalhando durante quatro
dias, seis horas por dia, constroem trés cadeiras e uma mesa. Os marceneiros trabalham com a mesma
eficiéncia, mas a eficiéncia dos aprendizes é igual a 75% da eficiéncia dos marceneiros. Para construir uma
mesa, gasta-se 50% a mais de tempo que para construir uma cadeira. Nesse caso, para construirem doze
cadeiras e duas mesas em oito dias, dois marceneiros e quatro aprendizes com eficiéncias iguais as
daqueles citados anteriormente devem trabalhar

A) 4,2 h/dia.

B) 6 h/dia.

C) 6,3 h/dia.

D) 7 h/dia.

E) 7,5 h/dia.

Comentarios:

Eita, que enunciado em galera! Muita informacdo é jogada e temos que relacionar tudo. Vamos com calma!
A primeira informagdo que levaremos em conta é o fato de que os aprendizes possuem 75% da eficiéncia de
um marceneiro. Logo, podemos dizer que 1 aprendiz vale 0,75 marceneiro, e, portanto, 2 aprendizes valem
1,5 marceneiro (em termos de eficiéncia).

Assim, quando o enunciado diz que a equipe é formada por dois marceneiros e dois aprendizes, em termos
de eficiéncia, temos 3,5 marceneiros. (Estamos fazendo isso para tirar os aprendizes da jogada e diminuir o
numero de parametros - vamos escrever apenas como se fossem marceneiros!). Tudo bem até aqui?
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Se a préxima equipe tem dois marceneiros e quatro aprendizes, entao, em termos de eficiéncia, teremos o
equivalente a 5 marceneiros (faca 4 X 0,75 = 3).

Veja que o tempo para construir uma mesa é 50% maior do que aquele para construir uma cadeira. Ora, em
termos praticos, isso significa que ele termina uma mesa no mesmo tempo que leva para fazer uma cadeira

e meia!

Sendo assim, quando o enunciado diz que foram feitas 3 cadeiras e uma mesa, entdo, em termos temporais,
o tempo gasto foi igual ao tempo para construir 4,5 cadeiras! Lembre-se que uma mesa equivale a 1,5
cadeiras.

Pessoal, estamos fazendo isso para tirar as mesas da jogada, queremos escrever tudo como se cadeiras
fossem! Pois, diminuindo o niumero de parametros, facilitamos a nossa vida.

Se a outra equipe, com mais pessoais trabalhando vao fazer doze cadeiras e duas mesas, em termos
temporais, isso equivale a 15 cadeiras (pois o tempo para produzir duas mesas é o mesmo que para fazer 3
cadeiras).

E ai, mocada? Se vocé chegou aqui, ja estd de parabéns! (rsrs) E uma questdo um pouco chata mesmo!
Ficamos com quatro parametros: nimero de marceneiros, horas trabalhadas por dia, dias de trabalho e
quantidade de moéveis construidos. Vamos relaciona-los por meio de uma regra de trés composta.

Horas p/ Dia Marceneiros ‘ Dias de trabalho Qtd. de Moéveis
6

3,5 4 4,5
X 5 8 15

Com nossa tabela criada, devemos ver quais parametros sao diretamente ou inversamente proporcionais a
guantidade de horas trabalhadas por dia.

e Se aumentamos o numero de marceneiros, entdo o nimero de horas necessarias de trabalho diario
sera menor. Assim, essas sdo grandezas inversamente proporcionais.

Horas p/ Dia Marceneiros ‘ Dias de trabalho Qtd. de Moveis

6 | 35 4 4 4,5
x i 5 8 15

e (Quanto maior é o numero de dias trabalhados, menor serd a quantidade necessaria de horas
trabalhadas por dia. Assim, essas sdo grandezas inversamente proporcionais.
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Horas p/ Dia Marceneiros Dias de trabalho Qtd. de Méveis

xl 5 8 15

e Por fim, quanto maior a quantidade de méveis que temos que produzir, maior sera a quantidade de
horas necessdrias por dia. Consequentemente, sdo grandezas diretamente proporcionais.

Horas p/ Dia Marceneiros Dias de trabalho Qtd. de Mdéveis

6 | 35 4 4 A 4,5 |
x l 5 8 15 u

Beleza, estamos quase Id! Agora, basta escrevermos a equac¢ao, com especial atencdo de inverter as fragées

daquelas grandezas que sdo inversamente proporcionais.

6 5 8 45 6 180 210
- - - = — -

x_ 210 * =730

x:3,_5 4 15

x =7 h/dia

Gabarito: LETRA D.

8. (CEBRASPE/SEDF/2018) Julgue o item a seguir, relativo a nUmeros naturais, nUmeros racionais e regra
de trés.

Sttuacdo hipotética: Em uma empresa de TV a cabo, 12 técnicos que trabalham no mesmo ritmo, 6 horas
por dia, atendem toda a demanda de reparo e instalagdo solicitada pelos clientes diariamente. Entretanto,
devido a uma promogdo, a demanda dobrou e a empresa passou a estipular que todos os técnicos
trabalhassem por 8 horas didrias.

Assertiva: Nessa situacdo, para atender totalmente a nova demanda, serdo necessarios, pelo menos, 8 novos
técnicos que trabalhem no mesmo ritmo que os demais.

Comentarios:

Temos trés grandezas para relacionar: numero de técnicos, horas de trabalho por dia e a demanda. Trata-se
de uma questdo de regra de trés composta. Podemos separar as informacées trazidas pelo enunciado na
forma de uma tabela.
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Veja que nao temos valores quantitativos de demanda, sabemos apenas que ela dobrou. Vamos chamar a
demanda de D. Se ela dobra, entdo ficamos com 2D. Tudo bem? Agora, devemos descobrir quais grandezas
sdo diretamente ou inversamente proporcionais ao nimero de técnicos.

e Primeiro, note que se ocorre um aumento na demanda, mais técnicos serao necessarios. Portanto,
trata-se de duas grandezas diretamente proporcionais.

Técnicos Demanda
12 D 6
X 2D 8
v

e Por fim, veja que quanto maior é o niimero de horas trabalhados por dia, menor sera a quantidade
necessaria de técnico. Nesse caso, temos grandezas inversamente proporcionais.

Técnicos Demanda ‘ Horas
12 D 6
X 2D 8
v
Com esses fatos esclarecidos, podemos escrever a equacgao.
12 D 8 72 18 téeni
—_— . — N X = — - X = ecnicos
X 2D 6 4

Como 18 técnicos sdao necessarios para atender essa demanda, devem ser contratados apenas 6 novos
técnicos.

Gabarito: ERRADO.

9. (CEBRASPE/TCE-PA/2016) Suponha que o tribunal de contas de determinado estado disponha de 30 dias
para analisar as contas de 800 contratos firmados pela administracao. Considerando que essa anadlise é
necessdria para que a administracao publica possa programar o orcamento do préoximo ano e que o
resultado da analise deve ser a aprovacao ou rejeicdo das contas, julgue o item a seguir.

Suponha que tenham sido designados 10 analistas do tribunal para analisar todos os contratos. Se cada
analista levar 5 dias para analisar um contrato, os 800 contratos serao analisados em 30 dias.

Comentarios:

Nessa questdo, temos que relacionar trés quantidades: o nimero de analistas, de contratos e de dias.
Quando temos esse estilo de problema, em que precisamos relacionar mais de dois parametros, a regra de
trés composta é muito bem-vinda. Para aplica-la, precisamos desenvolver uma tabela.
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Analistas Contratos
1 1
10 800

Na primeira linha, temos que 1 analista analisa 1 contrato em 5 dias. Na segunda, 10 analistas analisam 800
contratos em x dias. Queremos determinar a incégnita x para avaliar se os 30 dias do enunciado é uma
informacdo correta. Ademais, devemos analisar quais das grandezas sao diretamente ou inversamente

proporcionais a quantidade de dias.

e Se aumentarmos o numero de analistas, note que a quantidade de dias que serd necessaria para
analisar uma determinada quantidade de processos ira diminuir. Portanto, sdo grandezas

inversamente proporcionais.

Analistas Contratos

10 800 X l

e Se aumentarmos o numero de contratos a serem analisados, maior serd a quantidade de dias
necessaria para analisar todos esses contratos. Assim, podemos dizer que sdo grandezas diretamente

proporcionais.

Analistas Contratos

10 800 X l

Com a tabela esquematizada, podemos escrever a equagao.

—_—— RN = — - x =400dias

5 10 1 5 1
X 1 800 X

Veja que, na verdade, sao necessarios 400 dias para realizar a tarefa! Diferente dos 30 dias do enunciado.

Portanto, item errado.

Gabarito: ERRADO.
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10. (CEBRASPE/TELEBRAS/2015) A equipe de atendentes de um servico de telemarketing é constituida por
30 empregados, divididos em 3 grupos, que trabalham de acordo com a seguinte escala.

e Grupo I: 7 homens e 3 mulheres, que trabalham das 6 h as 12 h.
e Grupo lI: 4 homens e 6 mulheres, que trabalham das 9 h as 15 h.
e Grupo lll: 1 homem e 9 mulheres, que trabalham das 12 h as 18 h.

A respeito dessa equipe, julgue o item que se segue.

Considere que os 30 atendentes desse servigo de telemarketing sejam igualmente eficientes e atendam a
1.800 ligacdes trabalhando, cada um deles, 6 horas por dia. Considere, ainda, que a empresa deseje contratar
novos atendentes, tdo eficientes quanto os que 13 estdo, para diminuir a jornada de trabalho para 5 horas,
mas que a nova equipe — os 30 atendentes antigos e os novos contratados — passe a atender a 2.000
ligacdes diariamente. Nesse caso, a nova equipe devera ser composta por menos de 42 atendentes.

Comentarios:

Beleza, mocadal Estamos relacionando trés pardametros: nimero de atendentes, horas trabalhadas por dia,
quantidade de ligagdes. Para atacar o problema, podemos utilizar a regra de trés composta. Nesse intuito,
devemos esquematizar uma tabela com as informacgdes do enunciado.

Atendentes Horas por Dia Ligagoes
30 6 1.800
X 5 2.000

Agora, precisamos determinar quais grandezas sao diretamente ou inversamente proporcionais ao nimero
de atendentes.

e Quanto maior o nimero de atendentes, menor é a quantidade de horas por dia que é preciso para
atender uma determinada quantidade de liga¢es. Logo, sdo grandezas inversamente proporcionais.

Atendentes Horas por Dia Ligacoes
30 6 1.800
X 5 2.000

e Quanto maior o numero de atendentes, mais ligacoes eles conseguirdao atender. Assim, estamos
diante grandezas diretamente proporcionais.

Atendentes Horas por Dia Ligagoes
30 6 1.800
X 5 2.000 |
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Com a tabela esquematizada, podemos escrever a equagao.

30 5 1.800 30 9.000 30 9 40 atonddons
= ' = - —_— == Ed =
x 6 2.000 x  12.000 x 12 x atendentes

Veja que, para satisfazer as condi¢des propostas no enunciado, precisamos de 40 atendentes. O item apenas
afirma que é uma quantidade menor que 42. Logo, esta correto.

Gabarito: CERTO.

11. (CEBRASPE/PM-DF/2010) A PMDF esta disponibilizando a Diretoria de Assisténcia, Urgéncias e
Emergéncias da Secretaria de Saude do DF uma equipe de médicos e de técnicos para a prevenc¢do da
pandemia de gripe H1IN1. A equipe, formada por 20 profissionais da saude, trabalha desde o dia 24 de
agosto, de segunda a sexta-feira, das 14 h as 19 h.

Internet: <www.pmdf.df.gov.br> (com adaptacgdes).

Com base nas informacgdes apresentadas no texto acima e considerando que cada profissional da equipe
trabalhe com a mesma eficiéncia e que a equipe atenda a 300 pacientes por dia, julgue o item a seguir.

Para atender semanalmente a 1.800 pacientes, o regime de trabalho da equipe devera ser superior a 8 h por
dia.

Comentarios:

Mocada, temos trés grandezas: o numero de horas trabalhadas por dia, a quantidade de pacientes e a
guantidade de dias trabalhados. Portanto, uma boa saida para o problema é utilizar a regra de trés
composta. Para isso, devemos organizar as informacoes do enunciado em uma tabela.

Horas por Dia  Qtd de pacientes Qtd dias
5 300
X 1.800

Note que das 14 h as 19 h sdo 5 horas de trabalho. Nesse ritmo, a equipe atende 300 pacientes por dia.
Trabalhando x dias, a equipe atendera 1.800 pacientes em 5 dias (importante perceber que durante a
semana, eles trabalham 5 dias - de segunda a sexta-feira). Esse € um resumo do que esta na tabela. Agora,
precisamos verificar quais grandezas sao diretamente ou inversamente proporcionais as horas por dia.

e Quando aumentamos o numero de pacientes, maior é a quantidade de horas que precisamos para
atendé-los. Portanto, estamos diante de grandezas diretamente proporcionais.
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Horas por Dia
5

Qtd de pacientes
300

Qtd dias

X

1.800

e Quando aumentamos a quantidade de dias, menos horas vamos precisar para atender uma mesma

guantidade de pacientes. Assim, temos duas grandezas inversamente proporcionais.

Horas por Dia Qtd de pacientes Qtd dias
5 300
X 1.800 5 B

Com a tabela esquematizada, podemos escrever a equagao.

5 :
= 1800 1 - il - X = 6 horas por dia

Observe que, para atender as condi¢des do enunciado, o regime de trabalho devera ser inferior a 8 horas

por dia. Portanto, item errado.

Gabarito: ERRADO.

12. (CEBRASPE/TCE-RS/2013) Na secretaria de um 6rgdo publico, as paginas dos processos, para serem
digitalizadas, sao separadas e distribuidas entre 7 servidores — 4 servidores recém-contratados e 3
servidores antigos. Julgue o item a seguir, a respeito dessa situagao.

Se 4 desses servidores, com a mesma eficiéncia, digitalizam 8.000 paginas em 3 dias, trabalhando 5 horas
por dia, entdo 3 desses servidores, em 5 dias, trabalhando 7 horas por dia, digitalizardao mais de 13.000
paginas.

Comentarios:

Mocada, dessa vez temos quatro grandezas para relacionar: quantidade de servidores, horas trabalhadas
por dia, quantidade de dias, numero de paginas digitalizadas. Pelo grande quantidade de parametros, é
bastante adequado utilizarmos uma regra de trés composta para resolver o problema. Para isso, vamos

esquematizar uma tabela.

Paginas dig. Servidores Horas por dia Qtd de dias
8.000 4 5 3
X 3 7 5
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Falta verificar quem é diretamente ou inversamente proporcional ao numero de paginas (nossa grandeza de
referéncia).

e Quanto maior o nimero de paginas para serem digitalizadas, mais servidores serd preciso. Assim,
sdo grandezas diretamente proporcionais.

Paginas dig. Servidores Horas por dia Qtd de dias
8.000 4 5 3
X 3 7 5

e Quanto maior o nimero de pdginas para serem digitalizadas, mais horas por dia serd necessario.
Mocada, lembre-se que quando fazemos essa comparacdo, mantemos as demais grandezas
constantes. Assim, estamos diante de grandezas diretamente proporcionais também.

Paginas dig. Servidores Horas por dia Qtd de dias
8.000 4 5 3
X 3 7 5

e Quanto maior o nimero de paginas para serem digitalizadas, mais dias serdo necessarios. Logo, sdo
grandezas diretamente proporcionais.

Paginas dig. Servidores Horas por dia Qtd de dias
8.000 4 5 3
X 3 7 5 |

Com a tabela esquematizada, podemos escrever a equacao.

8.000 4 5 3 8.000 4 4000 maei
= - = — - = .
x 375 x 7 * pagmas

Observe que, nas condi¢des do enunciado, serdo digitalizadas 14.000 paginas (mais que 13.000). Logo, item
correto.
Gabarito: CERTO.

13. (CEBRASPE/TCE-ES/2012) Considerando que determinado agente financeiro ofereca empréstimos a
taxa de juros compostos de 4% ao més e que 1,17 seja valor aproximado para 1, 044, julgue o item a seguir.
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Suponha que, até o final de determinado més, 13 analistas de crédito compunham o quadro de analistas de
crédito desse agente financeiro e que esses funciondrios, em jornada de trabalho de 8 horas, conseguiam
finalizar, em média, 650 propostas de crédito ao més. Suponha, ainda, que, a partir do més subsequente, a
jornada de trabalho tenha sido reduzida para 6 horas e que 11 novos analistas tenham sido contratados.
Nessa situacdo, se todos os analista de crédito desse agente financeiro forem igualmente eficientes, a média
de propostas de crédito finalizadas mensalmente subira para 900.

Comentarios:

Beleza, mocada! Observe que as questdes repetem muito a abordagem, principalmente falando de
funcionarios e quantidade de horas trabalhadas por dia. Na questdo em tela, temos que relacionar trés
quantidades. Para isso, vamos primeiro esquematizar a tabela.

Propostas Qtd de Analistas Horas por Dia
650 13 8
X 24 6

Agora, precisamos determinar quais grandezas sao diretamente ou inversamente proporcionais ao nimero

de propostas finalizadas (grandeza de referéncia).

e Quanto maior o nimero de proposta, mais analistas vamos precisar. Logo, temos grandezas

diretamente proporcionais.

Propostas Qtd de Analistas Horas por Dia
650 13 8
X 24 6

e Quanto maior o numero de propostas, mais horas por dia serd preciso trabalhar. Assim, temos

também grandezas diretamente proporcionais.

Propostas Qtd de Analistas Horas por Dia
650 13 8
X 24 6 |

Com a tabela esquematizada, podemos escrever a equacao.

650 13 8 650 104
.- g

x 24 6 x " 1aa X =900

Veja que o numero de propostas de crédito finalizadas mensalmente subira para 900, assim como afirma o
item. Logo, item correto.
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Gabarito: CERTO.

14. (CEBRASPE/PM-CE/2012) O batalhdo de policia militar de uma cidade constituida dos bairros B1, B2 e
B3 sera dividido em trés pelotdes distintos de modo que cada um fique responsavel pelo policiamento
ostensivo de um desses bairros. As popula¢gdes dos bairros B1, B2 e B3 sao, respectivamente, iguais a
60.000, 66.000 e 74.000 pessoas; o batalhdo possui um efetivo de 4.000 militares dos quais 300 trabalham
exclusivamente em uma central Ginica de comunicacgao e inteligéncia, ndo caracterizando atividade policial
ostensiva; e todos os militares do batalhdo residem na cidade. Com base nessa situagao hipotética, julgue
o item a seguir.

Se todos os militares da central Unica de comunicacdo e inteligéncia trabalham com a mesma eficiéncia e se
5 deles atendem a 30 chamadas telefonicas a cada duas horas, entdo, para o atendimento de 36 chamadas
a cada hora, sdo necessarios mais de 15 militares.

Comentarios:
Temos que relacionar trés quantidades: quantidade de militares, tempo e numero de chamadas. Para isso,
vamos esquematizar a tabela.

Qtd. de militares ‘ Tempo Chamadas
5 militares 2 horas 30 chamadas
X 1 hora 36

Agora, precisamos determinar quais grandezas sao diretamente ou inversamente proporcionais ao numero
de propostas finalizadas (grandeza de referéncia).

e Quanto maior a quantidade de militares, mais chamadas vai ser possivel atender. Logo, temos
grandezas diretamente proporcionais.

e Quanto maior a quantidade de militares, menos tempo sera preciso para atender uma determinada
guantidade de chamadas. Assim, temos também grandezas inversamente proporcionais.

Qtd. de militares

5 militares

Tempo
2 horas

Chamadas

30 chamadas

X

1 hora

36 chamadas I

Qtd. de militares
5 militares

Tempo
2 horas

Chamadas

30 chamadas

X

1 hora

36 chamadas I
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Com a tabela esquematizada, podemos escrever a equagao.

30

=0 - x = 12 militares

5
= ——_— - —_
X

Note que o item fala em mais de 15 militares, mas encontramos que sera preciso apenas 12 para atender
as condigdes do enunciado. Logo, item errado.

Gabarito: ERRADO.
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LISTA DE QUESTOES - CEBRASPE

Regra de Trés Simples

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO

Uma equipe composta por oito especialistas ficou responsdavel por analisar as varias demandas por recursos
financeiros de determinada regido brasileira. Verificou-se, por meio de analise de desempenho, que essa
equipe tem a capacidade de concluir a andlise de 15 demandas em um periodo de 5 dias Uteis, trabalhando
6 horas por dia. Considerando essas condi¢Ges, julgue os itens subsequentes.

1. (CEBRASPE/FNDE/2023) A equipe é capaz de concluir a andlise de 15 demandas em 8 dias (teis,
trabalhando menos de 4 horas por dia.

2. (CESPE/IBAMA/2022) Julgue o item a seguir, com base em conhecimentos da matematica.

Considere que 6 bois ou 8 vacas levem 28 dias para pastarem por completo um terreno de determinada area.
Sendo assim, 9 bois e 2 vacas levardo exatamente 16 dias para pastarem um terreno de mesma area.

3. (CESPE/TJ-PA/2020) Assinale a opgao que indica, no contexto do desenho do servigo da ITIL, o valor da
disponibilidade semanal de um servigo acordado para funcionar por 8 horas didrias, de segunda a sexta-
feira, mas que esteve fora do ar durante 4 horas nessa semana.

A) 10,0%

B) 50,0%

C) 51,4%

D) 64,0%

E) 90,0%

4. (CESPE/TJ-PR/2019) Conforme resolugdo do TJ/PR, os servidores do 6rgao devem cumprir a jornada das
12 h as 19 h, salvo excec¢des devidamente autorizadas. Em determinado dia, o servidor Ilvo, devidamente
autorizado, saiu antes do final do expediente e, no dia seguinte, ao conferir seu extrato do ponto
eletrdnico, verificou que deveria repor 3,28 horas de trabalho por conta dessa saida antecipada. Nesse
caso, se, no dia em que saiu antes do final do expediente, Ivo havia iniciado sua jornada as 12 h, entao,
nesse dia, a sua saida ocorreu as

A) 15 h 28 min.

B) 15 h 32 min.

C)15h43 min12s.

D) 15 h 44 min 52 s.

E) 15 h 57 min 52 s.
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5. (CESPE/EMAP/2018) Os operadores dos guindastes do Porto de Itaqui sdo todos igualmente eficientes.
Em um Unico dia, seis desses operadores, cada um deles trabalhando durante 8 horas, carregam 12 navios.
Com referéncia a esses operadores, julgue o item seguinte.

Para carregar 18 navios em um Unico dia, seis desses operadores deverdao trabalhar durante mais de 13
horas.

6. (CESPE/FUB/2018) O motorista de uma empresa transportadora de produtos hospitalares deve viajar
de Sao Paulo a Brasilia para uma entrega de mercadorias. Sabendo que ira percorrer aproximadamente
1.100 km, ele estimou, para controlar as despesas com a viagem, o consumo de gasolina do seu veiculo
em 10 km/L. Para efeito de calculos, considerou que esse consumo é constante. Considerando essas
informacgoes, julgue o item que se segue.

Se a referida distancia de S3o Paulo a Brasilia for calculada em jardas, admitindo-se que o valor aproximado
de uma jarda seja 90 cm, entdo a distancia entre essas cidades sera de, aproximadamente, 1.222.222 jardas.
7. (CESPE/FUB/2018) O motorista de uma empresa transportadora de produtos hospitalares deve viajar
de Sao Paulo a Brasilia para uma entrega de mercadorias. Sabendo que ira percorrer aproximadamente
1.100 km, ele estimou, para controlar as despesas com a viagem, o consumo de gasolina do seu veiculo
em 10 km/L. Para efeito de calculos, considerou que esse consumo é constante. Considerando essas
informacgoes, julgue o item que se segue.

Nessa viagem, o veiculo consumira 110.000 dm? de gasolina.

8. (CESPE/BNB/2018) O item a seguir é apresentada uma situagdo hipotética, seguida de uma assertiva a
ser julgada, a respeito de proporcionalidade, divisdo proporcional, média e porcentagem.

Um digitador digita, em média, sem interrupc¢do, 80 palavras por minuto e gasta 25 minutos para concluir
um trabalho. Nessa situacdo, para que o digitador conclua o mesmo trabalho em 20 minutos, sem
interrupcao, ele terd que digitar, em média, 90 palavras por minuto.

9. (CESPE/CBM-DF/2016) Na investigacdo das causas de um incéndio, supostamente criminoso, o perito
encontrou uma pegada com marcas de solado de ténis. Nao dispondo de instrumento de medida, o perito
posicionou uma nota de R$ 2,00 ao lado da pegada e tirou uma foto. Posteriormente, verificou que o
comprimento da nota correspondia a 55% do comprimento da pegada e que a parte mais estreita da
pegada, entre o calcanhar e o “peito do pé”, correspondia a largura da nota. Com base nessa situagao, e
considerando que uma nota de R$ 2,00 seja um retdngulo medindo 14 cm x 6,4 cm e que, no Brasil, o
numero de um calgado é um numero inteiro positivo N de modo que 67% de N mais se aproxima do
comprimento do solado, julgue o item seguinte.

No Brasil, o calcado que deixou a pegada referida no texto tem numeracao 38.
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10. (CESPE/FUB/2016) Diariamente, o tempo médio gasto pelos servidores de determinado departamento
para executar suas tarefas é diretamente proporcional a quantidade de tarefas executadas e inversamente
proporcional a sua produtividade individual diaria P. Com base nessas informacgoes, julgue o item a seguir.

Se, na quarta-feira, um servidor tinha 13 tarefas de sua responsabilidade para executar e se nas 3 primeiras
horas de trabalho ele executou 5 dessas tarefas, entdo, mantendo essa produtividade, ele gastou menos de
8 horas para concluir as 13 tarefas na quarta-feira.

11. (CESPE/PRF/2013) Considerando que uma equipe de 30 operarios, igualmente produtivos, construa
uma estrada de 10 km de extensao em 30 dias, julgue o proximo item.

Se, ao iniciar a obra, a equipe designada para a empreitada receber reforco de uma segunda equipe, com 90
operadrios igualmente produtivos e desempenho igual ao dos operarios da equipe inicial, entdo a estrada sera
concluida em menos de 1/5 do tempo inicialmente previsto.

12. (CESPE/MIN/2013) Determinada construtora emprega 200 empregados na construgio de cisternas em
cidades assoladas por seca prolongada. Esses empregados, trabalhando 8 horas por dia, durante 3 dias,
constroem 60 cisternas. Com base nessas informagées e considerando que todos os empregados sejam
igualmente eficientes, julgue o item que segue.

Se, do inicio do ano até o presente momento, 800 cisternas tiverem sido construidas, e isso corresponder a
16% do total previsto para o ano, entdo, para se atingir a meta do ano, serd necessario construir mais 4.200
novas cisternas.

13. (CESPE/MIN/2013) Determinada construtora emprega 200 empregados na construgdo de cisternas em
cidades assoladas por seca prolongada. Esses empregados, trabalhando 8 horas por dia, durante 3 dias,
constroem 60 cisternas. Com base nessas informacgdes e considerando que todos os empregados sejam
igualmente eficientes, julgue o item que segue.

Se os empregados trabalharem 8 horas por dia durante 7 dias, eles construirdo, nesse periodo, mais de 145
cisternas.

14. (CESPE/SEDUC-AM/2011) A respeito de regra de trés simples e composta, propor¢oes e média
aritmética, julgue o item a seguir.

Considerando-se que uma empresa possua em seu estoque 500 unidades do produto X e que essa
guantidade satisfaca a necessidade de venda por 30 dias, é correto afirmar que, para diminuir o prazo de
estocagem para 10 dias, essa empresa deverd manter em seu estoque 200 unidades desse produto.

15. (CESPE/ANAC/2009) Considerando que uma torneira totalmente aberta despeje 10 L de agua em um
tanque no tempo de 1 min e assumindo que essa vazao seja mantida, julgue o item seguinte.

Em meia hora, essa torneira despejara 250 L de 4gua no tanque.
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GABARITO

1. ERRADO 6. CERTO 11. ERRADO
2. CERTO 7. ERRADO 12. CERTO
3. LETRAE 8. ERRADO 13. ERRADO
4. LETRAC 9. CERTO 14. ERRADO
5. ERRADO 10. CERTO 15. ERRADO
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LISTA DE QUESTOES - CEBRASPE

Regra de Trés Composta

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO

Uma equipe composta por oito especialistas ficou responsdavel por analisar as varias demandas por recursos
financeiros de determinada regido brasileira. Verificou-se, por meio de analise de desempenho, que essa
equipe tem a capacidade de concluir a andlise de 15 demandas em um periodo de 5 dias Uteis, trabalhando
6 horas por dia. Considerando essas condig0es, julgue os itens subsequentes.

1. (CEBRASPE/FNDE/2023) Caso a equipe seja acrescida de 2 especialistas que tém a mesma capacidade
produtiva dos 8 integrantes originais, passando a ser composta por 10 membros, e passe a trabalhar
somente 4 horas por dia, entdo, ao trabalhar durante 8 dias uteis, a equipe aumentada concluira a andlise
de, pelo menos, 22 demandas.

2. (CEBRASPE/IBAMA/2022) A respeito de conceitos de matematica financeira, julgue o item a seguir.

Se, em uma fazenda, 6 macacos consomem 45 kg de frutas em 5 dias, cada um deles consumindo a mesma
quantidade, entdo 14 macacos consumirdo 189 kg de frutas em 9 dias.

3. (CEBRASPE/IBAMA/2022) Julgue o item a seguir, com base em conhecimentos da matematica.

Considere que 9 bidlogos cataloguem as arvores de uma floresta em 8 dias, trabalhando 5 horas por dia.
Nesse caso, 15 bidlogos, trabalhando 6 horas por dia, concluirdo o mesmo trabalho de catalogacdo em 3
dias.

4. (CEBRASPE/SEFAZ-RS/2019) Em uma fabrica de doces, 10 empregados igualmente eficientes, operando
3 mdaquinas igualmente produtivas, produzem, em 8 horas por dia, 200 ovos de Pascoa. A demanda da
fabrica aumentou para 425 ovos por dia. Em razao dessa demanda, a fabrica adquiriu mais uma maquina,
igual as antigas, e contratou mais 5 empregados, tao eficientes quanto os outros 10. Nessa situagao, para
atender a nova demanda, os 15 empregados, operando as 4 maquinas, deverao trabalhar durante

A) 8 horas por dia.

B) 8 horas e 30 minutos por dia.

C) 8 horas e 50 minutos por dia.

D) 9 horas e 30 minutos por dia.

E) 9 horas e 50 minutos por dia.
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5. (CEBRASPE/EMAP/2018) Os operadores dos guindastes do Porto de Itaqui sdo todos igualmente
eficientes. Em um Unico dia, seis desses operadores, cada um deles trabalhando durante 8 horas, carregam
12 navios. Com referéncia a esses operadores, julgue o item seguinte.

Em um mesmo dia, 8 desses operadores, trabalhando durante 7 horas, carregam mais de 15 navios.

6. (CEBRASPE/BNB/2018) Todos os caixas de uma agéncia bancaria trabalham com a mesma eficiéncia: 3
desses caixas atendem 12 clientes em 10 minutos.

Nessa situagao, 5 desses caixas atenderdo 20 clientes em menos de 10 minutos.

7. (CEBRASPE/SEFAZ-RS/2018) Dois marceneiros e dois aprendizes, cada um trabalhando durante quatro
dias, seis horas por dia, constroem trés cadeiras e uma mesa. Os marceneiros trabalham com a mesma
eficiéncia, mas a eficiéncia dos aprendizes é igual a 75% da eficiéncia dos marceneiros. Para construir uma
mesa, gasta-se 50% a mais de tempo que para construir uma cadeira. Nesse caso, para construirem doze
cadeiras e duas mesas em oito dias, dois marceneiros e quatro aprendizes com eficiéncias iguais as
daqueles citados anteriormente devem trabalhar

A) 4,2 h/dia.

B) 6 h/dia.

C) 6,3 h/dia.

D) 7 h/dia.

E) 7,5 h/dia.

8. (CEBRASPE/SEDF/2018) Julgue o item a seguir, relativo a nUmeros naturais, nimeros racionais e regra
de trés.

Situagdo hipotética: Em uma empresa de TV a cabo, 12 técnicos que trabalham no mesmo ritmo, 6 horas
por dia, atendem toda a demanda de reparo e instalacdo solicitada pelos clientes diariamente. Entretanto,
devido a uma promocdo, a demanda dobrou e a empresa passou a estipular que todos os técnicos
trabalhassem por 8 horas diarias.

Assertiva: Nessa situacdo, para atender totalmente a nova demanda, serdo necessarios, pelo menos, 8 novos
técnicos que trabalhem no mesmo ritmo que os demais.

9. (CEBRASPE/TCE-PA/2016) Suponha que o tribunal de contas de determinado estado disponha de 30 dias
para analisar as contas de 800 contratos firmados pela administracao. Considerando que essa anadlise é
necessdria para que a administracdo publica possa programar o orgamento do préximo ano e que o
resultado da analise deve ser a aprovacao ou rejeicdo das contas, julgue o item a seguir.
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Suponha que tenham sido designados 10 analistas do tribunal para analisar todos os contratos. Se cada
analista levar 5 dias para analisar um contrato, os 800 contratos serdo analisados em 30 dias.

10. (CEBRASPE/TELEBRAS/2015) A equipe de atendentes de um servigo de telemarketing é constituida por
30 empregados, divididos em 3 grupos, que trabalham de acordo com a seguinte escala.

e Grupo I: 7 homens e 3 mulheres, que trabalham das 6 h as 12 h.
e Grupo ll: 4 homens e 6 mulheres, que trabalham das 9 h as 15 h.
e Grupo lll: 1 homem e 9 mulheres, que trabalham das 12 h as 18 h.

A respeito dessa equipe, julgue o item que se segue.

Considere que os 30 atendentes desse servigo de telemarketing sejam igualmente eficientes e atendam a
1.800 ligagdes trabalhando, cada um deles, 6 horas por dia. Considere, ainda, que a empresa deseje contratar
novos atendentes, tao eficientes quanto os que |4 estdo, para diminuir a jornada de trabalho para 5 horas,
mas que a nova equipe — os 30 atendentes antigos e os novos contratados — passe a atender a 2.000
ligacGes diariamente. Nesse caso, a nova equipe devera ser composta por menos de 42 atendentes.

11. (CEBRASPE/PM-DF/2010) A PMDF esta disponibilizando a Diretoria de Assisténcia, Urgéncias e
Emergéncias da Secretaria de Saude do DF uma equipe de médicos e de técnicos para a prevenc¢do da
pandemia de gripe HIN1. A equipe, formada por 20 profissionais da saude, trabalha desde o dia 24 de
agosto, de segunda a sexta-feira, das 14 h as 19 h.

Internet: <www.pmdf.df.gov.br> (com adaptacgdes).

Com base nas informacgdes apresentadas no texto acima e considerando que cada profissional da equipe
trabalhe com a mesma eficiéncia e que a equipe atenda a 300 pacientes por dia, julgue o item a seguir.

Para atender semanalmente a 1.800 pacientes, o regime de trabalho da equipe devera ser superior a 8 h por
dia.

12. (CEBRASPE/TCE-RS/2013) Na secretaria de um d6rgdo publico, as paginas dos processos, para serem
digitalizadas, sao separadas e distribuidas entre 7 servidores — 4 servidores recém-contratados e 3
servidores antigos. Julgue o item a seguir, a respeito dessa situagao.

Se 4 desses servidores, com a mesma eficiéncia, digitalizam 8.000 pdginas em 3 dias, trabalhando 5 horas
por dia, entdo 3 desses servidores, em 5 dias, trabalhando 7 horas por dia, digitalizardo mais de 13.000
paginas.

13. (CEBRASPE/TCE-ES/2012) Considerando que determinado agente financeiro ofereca empréstimos a
taxa de juros compostos de 4% ao més e que 1,17 seja valor aproximado para 1, 044, julgue o item a seguir.
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Suponha que, até o final de determinado més, 13 analistas de crédito compunham o quadro de analistas de
crédito desse agente financeiro e que esses funciondrios, em jornada de trabalho de 8 horas, conseguiam
finalizar, em média, 650 propostas de crédito ao més. Suponha, ainda, que, a partir do més subsequente, a
jornada de trabalho tenha sido reduzida para 6 horas e que 11 novos analistas tenham sido contratados.
Nessa situacdo, se todos os analista de crédito desse agente financeiro forem igualmente eficientes, a média
de propostas de crédito finalizadas mensalmente subira para 900.

14. (CEBRASPE/PM-CE/2012) O batalhdo de policia militar de uma cidade constituida dos bairros B1, B2 e
B3 sera dividido em trés pelotdes distintos de modo que cada um fique responsavel pelo policiamento
ostensivo de um desses bairros. As popula¢gées dos bairros B1, B2 e B3 sdo, respectivamente, iguais a
60.000, 66.000 e 74.000 pessoas; o batalhdo possui um efetivo de 4.000 militares dos quais 300 trabalham
exclusivamente em uma central Ginica de comunicacgao e inteligéncia, ndo caracterizando atividade policial
ostensiva; e todos os militares do batalhdo residem na cidade. Com base nessa situagao hipotética, julgue
o item a seguir.

Se todos os militares da central Unica de comunicacdo e inteligéncia trabalham com a mesma eficiéncia e se
5 deles atendem a 30 chamadas telefonicas a cada duas horas, entdo, para o atendimento de 36 chamadas
a cada hora, sdo necessarios mais de 15 militares.
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GABARITO

1. ERRADO 6. ERRADO 11. ERRADO
2. CERTO 7. LETRAD 12. CERTO
3. ERRADO 8. ERRADO 13. CERTO
4. LETRAB 9. ERRADO 14. ERRADO
5. ERRADO 10. CERTO
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